

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULUL LII.

„Gazeta” ieșe în fiecare zi
Abonamente pentru Anul J-Ungariei
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un exemplar 5 cr. v. n. sau
15 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 108.

Brașov, Sâmbătă 13 (25) Mai

1889.

Brașov, 12/25 Mai

Intre mulții vorbitori din dieta unghurească cu ocaziunea desbaterei asupra bugetului ministerului de culte și instrucțiune publică, a debutat și unu anumit Firczak, care nu e deputat al vre-ului cerc electoral din Boemia ori Galiția, după cum numele lui ne-ar face să credem, ci se măr-turisese ca deputat „ungur” și încă ales de Ruteni din Țera unghurească.

Nu-i vorba, deputatul Firczak este o personalitate obscură pe arena parlamentară și poate că tocmai această împrejurare l'a făcut să dea și el semn de vi-țetă în dietă și de aceea a spus și el ce are pe inimă, vrându-se esplice prin exemple programa ministrului Csaky.

Inainte de toate trebuie să mai observăm, că amintitul deputat face parte din ceta mamelucilor tiszaiști și prin urmare este unul dintre aceia, despre cari a dîsu nu de multu opoziția, că nu re-presintă adevărata opiniă publică unghurească, deoarece sunt alesi la poruncă de către alegătorii de alte naționalități.

Ministrul Csaky a vorbit de scaderi pe teremul instrucțiunii populare. Era lucru firesc dîr, ca și alesul guvernului să sufle în aceeași trîmbiță. Scădere e — dice el — că o jumătate milionu de copii obligați nu cerce-tază nici o școlă; dîr cea mai mare scaderă o găsește în aceea, că'n foarte multe școle nu se'nvață unghuresce ori se'nvață rău unghuresce. Acesta, dice el, se întem-plă mai ales în comitatele dela graniță și în comitatele locuite de populațiune nemaghiară; unu asemenea cercu represintă și dînsul fiindu ales de Ruteni, dîr cutază a afirma, că poporul ru-tenū semte cu totul unghuresce. Rutenul, dîse el, n'are anti-

patia în contra limbei maghiare; părinții ruteni sunt mândri de acei copii ai lor, cari invață mai bine unghuresce; dîcă cu toate acestea progresele sunt așa de ne-insemnate, cauza este lipsa de mijloce materiale. Dîcă guver-nul va nisui a îmbunătăți starea materială a poporului, promovându totodată instrucțiunea poporală prin înființarea de asiluri de copii, atunci nu voru lipsi nici succesele culturale.

Atâta e totu ce a scos la lumină cuminția deputatului Fir-czak. Cum că este foarte mărginit în vederile sale, dovedesce și fap-tul, că dînsul își inchipuesce că toți Nemaghiarii din comita-tele Țerii unghuresce și ale Ardê-lului sunt ca Rutenii. Și apoi e mare întrebare, dîcă Rutenii din Ungaria sunt toți așa de „mari unghuri”, încât să nu mai țină de locu la naționalitatea lor. Noi suntem altfel informați. Dîr este și rămâne o mare amăgire și dovedesce o crassă necunoștință a împrejurărilor, dîcă Firczak și cu soții lui din partida tiszaiști cred, că voru pute dobîndi față cu toți Nemaghiarii succesele ce li-se pare că le-au dobîndit în câte unu cercu electoralu rutenū ori slovacu.

Nisce figură ca Firczak, cari au seși mulțămescă deputația lor slăbiciuniloru câte unu cercu electoralu nemaghiarū, prin de-clarările lor, ca cea de mai susu, contribue numai a încurajia pe șovinisti în pornirile lor fatale de maghiarisare, mărindu ast-felū încordarea dintre naționalități.

Căci ce este unu cercu elec-toralu rutenū pe lângă nenumê-ratele cercuri și ținuturi locuite de Nemaghiari? O picătură în mare. De arū umbla alegătorii ruteni ai numitului deputat chiar cu calpacu și cu pinteni, acesta n'ar avé nici o însemnătate pentru

viața cea mare și puternică ne-maghiară în acestu statū.

Nu e vorba în acestu statū de câteva mii de Ruteni, cari pot fi seū nu mulțamiți cu starea lucr-riloru, ci este vorba de a se res-pecta viața individuală națională a milioane de cetățeni nemaghiari, care nu se va pute înabuși nici cu școle unghuresce, nici cu asiluri unghuresce de copii.

Rutenii d-lui Firczak nu oferă dîră nici o deslegare a cestiunei celei mari: cestiunea naționalită-țiloru, și este ridiculū, dîcă acestu domnū vrea să se organizeze sta-tulū pe basă „socială-creștină” după spiritul seū naționalu și după ideile ce le desfășură în cercul seū electoralu renegatū. Basa creștină-socială poate fi numai una, și aceea nu este maghiarisarea, ci egala îndreptățire națională.

Programa ministrului Csaky.

(Fine.)

Pe terenul școlorū medii se pôte observa o anumită abundență. Celū puținū numărul școlorū medii este indestulitorū, deși situațiunea lor teri-torială nu s'ar pute dice că este potrivită. Frecuența claselor inferioare este disproporțională multu mai mare decât a claselor superioare; pe lângă toate acestea însă din clasele superioare se in-templă că esū și astfel de elemente, care nu sunt capabile pentru o cualifi-cațiune mai înaltă, științifică. (Viue aprobări în drépta). Trebuie să nisumū dîră, ca tinerii mai puțin capabili să se aplice încă la timpū la alte cariere, unde pot deveni cetățeni folositori ai statului, pe când dîcă în școlele medii se lasă să trecă cu ușurință dintr'o clasă într'alta, după absolvirea institutelorū mai înalte, ei de regulă imulțescū nu-mai numărul aceloră, cari sunt o greutate atâtū pentru statū, câtū și pentru societate. (Aprobări în drépta). Se n'ntelege, că tendința acesta stă în legătură cu înființarea unui număr co-res-

pundătorū de școle de specialitate și de școle civile, precum și organizarea co-respundătoare a acestorū școle. (Apro-bări în drépta). În privința școlorū medii mai trebuie să fim cu luare a-minte și la împrejurarea, ca plângerile ce se ivescū ici-colo contra împovărării prea mari cu studiile să facemū ca să inceteze și încă în primul locu prin aplicarea unui sistemū de învățămētū mai potrivit. (Viue aprobări în drépta).

Pentru aceea dîc: prin aplicarea unui sistemū de învățămētū mai potri-vitū, pentru-că nu încapē îndoelă, că în străinătate, mai cu semă în Franția și în Germania, în școlele medii se pro-pune multu mai multu ca la noi, și astfel împovărarea prea mare, intru câtū esistă acesta la noi, este rezultatul sistemului nepotrivitū de învățămētū. (Aprobări).

În fine în întregū și peste totū, crearea în viitorū a școlei medii unitare trebuie să ne fiă, după a mea părere, scopul la care să ținimū. (Aprobări în drépta). Eu nu potū să mă clasificū între aceia și nu potū să adoptū princi-piulū aceloră, cari cred, că scopulū gimnasiului ar fi exclusivū înaltū, științificū și idealisticū, în timpū ce scopulū școlorū reale din contră ar fi numai practicū. Ori ce bărbatū cultū, care ținde la o muncă folositoare, trebuie să aibă nu numai cunoștințe practice, ci trebuie să aibă totodată și principii și aspirațiuni mai înalte. (Aprobări).

Situațiunea școlorū mai înalte de regulă depinde dela împrejurarea, că ce felū de elemente esū din școlele medii. Va să dîcă îmbunătățirea situațiunei școlorū medii de sine face să resulte îmbunătățirea situațiunei școlorū mai înalte. Mai multu decâtă acestă împre-jurare, și mai multu decâtă alegerea potrivită a puterilor didactice, ne a-tragū atențiunea pe acestu teremū încă și alte împrejurări speciale. (S'auđimū! S'auđimū!)

Regulamentul universitarū — și aici în prima liniă mă cugetū la univer-sitatea științifică din Budapesta — la totū casulū trebuie să se revisiuească. (A-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Progresulū

după Jules Simon.

(Fine.)

Știința schimbă nu numai pe servi-torii și pe amicii omului; ea schimbă și raporturile omenilor între olaltă. Le-gislațiunea și economia politică sunt urmările progreselor făcute de științele fizice. Omul care conversază în aceeași dî c'unu asociatū din New-York și c'unu corespondentū din Sânt-Petersburg, care trimite dimineța la bursa de Parisū seū de Londra ordine, cari străbatū jum-tate din lume și cari se esecută după a-medii, fabricantulū, care aduce cărbunii și materiile brute în incinta făuriei sale într'unu timpū de 40 ori mai scurtū, decâtū îi trebuia acum 20 de ani, nu mai au nici aceeași sferă de activitate, nici aceleași trebuințe, nici aceleași ambițiuni, nici aceleași gusturi, cari esistau în secolul trecutū. Toți omenii sunt adî așezați la aceeași masă. În lume esistă unu atelierū universalū, unu ma-gazinū universalū, se observămū numai,

că totulū tinde la „universalū” sub im-pulsivitatea științei. Prin acesta se ade-verescū și realizază marile cuvinte pronunțate odată de Aristotele: „Știința este știința universalului.” Diferința dispare totū mai tare. Deși universalul e su-periorū, cu toate acestea trebuie să aspi-rămū la elū. Pôte că esistau diferințe, cari se păstrau ca folositoare. Noi cădemū în escesulū binelui.

Să constatămū acestu progresū con-stantū și rapidū alū universalului până în cele mai mici lucruri. În comerțū toate piețele depindū una dela alta; s'ar pute chiar dice, că esistă numai o singură piēță. În industria, în schimbulū de pro-ducte, diferințele cercă a se apēra sub forma de tarife vamale. Se pare chiar în acestu momentū particularū, în acestu pătrarū de oră, că liberulū schimbū su-feră o sguduitură. Dîr ce să facă ore legea în contra lui Pasteur și a lui Ber-thelot? Dintre toate puterile cea mai re-voluționară este puterea științei. Alū doilea imperiu guverna diarele franceze și eschidea cu severitate diarele streine. Zadarnice opintiri! Adî nu mai esistă se-crete politice. Guttenberg li-a datū

prima lovitură; vaporulū le-a făcutū im-posibile. Niciodată nu se va construi unu murū chinezescū destulū de înaltū, care să impedece vaporulū, telegrafulū și telefonulū să trecă. China însăși, prote-giată seū impresurată atâtū de multu de zidurile sale, este adî la Parisū, la Lon-dra și Berlinū.

Altū faptū, comerțulū micū dispare în orașele mari. Care este succesulū magazinelorū „du Bon Marche”, alū ma-gazinelorū „Louvre-ului”? Este universa-lulū, care trece și ucide împrejurulū seū diferințele. Totū asemenea e și cu băn-cile mari; totū asemenea cu unificarea măsurilorū de lungime, cu unificarea mo-nedelorū.

Se dice, că în America, seū celū puținū în orașele mari americane, viața de familiă suferă puținū de reulū co-munū. Ea e înlocuită prin phalan-sterē sub formă de hotele mobilate. Acesta e celū mai rău triumfū alū uni-versalului. Mă simtū fericitū să cugetū că universalulū nu-și va estinde progre-sele sale în această direcțiune. Natura însăși e atacată până în ultima ei fortă-rēță; și ea va sci se se apere.

Revoluțiunea din 1789, alū cărei centenarū se serbeză acum în Parisū, a fostū cea mai mare victoriă a universa-lului. Ea a răsturnatū toate privilegiile, cari formau diferințe. Ea a făcutū din națiunea francesă o singură familiă. Mai înteu ea a introdusū egalitatea în fa-milii priu suprimarea dreptului de pri-mogenitură și a dreptului de sexū. Ega-litate este totū atâtū câtū universalitate. După aceea a stabilitū egalitatea între familii, suprimându feodalitatea domi-nantă, și răscumpărându feodalitatea con-tractantă. Ea a promulgatū suverani-tatea poporului, care este forma politică a egalității și universalității. Ceea ce făcea ea pentru Franția a făcutū pentru lume, deoarece ea a scosū principiile sale nu din tradițiune, care e o diferință, ci din rațiune, care este organulū propriu alū universalului. Bastilla, dîrimată în 14 Iulie, care se vedea în capetulū uliții Saint-Antoine, era numai unu simbolū. Franția, dîrimându o, a dîrimatū toate Bastillele și a pusū capetū la toate dife-rințele.

De sigurū aceeași ideeă filosofică, promulgată de Mirabeau, a făcutū de

probări.) După a mea părere trebuie să se ia dispozițiunile, ca prelegerile să fie ascultate mai punctuos (Viue aprobări), ca ascultătorii să desvölte mai multă sînguință, ceea ce după a mea părere se pöte ajunge prin impunerea colloquiilor în mod obligat. (Viue aprobări.) De asemenea trebuie să se schimbe și ordinea esamenelor și a învățămîntului atăt în interesul calificățiunei în știință, căt și în interesul bine înțeles al ascultătorilor. În fine trebuie să se rezolve odată și cestiunea didacturii taxelor și a banilor pentru prelegeri (Aprobări generale), după a mea părere chiar în interesul vödei profesorilor. (Aprobări generale).

Ideia înființării unei a treia universități dice ministrul că nu trebuie să cadă, dör resolvarea acestei cestiuni trebuie să se pregătöscă nu numai din punct de vedere financiar, ci și cu privire la problema cea mare, ce stă în legătură cu întregirea universității dela Clușiu și cu cestiunea academiilor de drept.

Atrage apoi deosebită atențiune asupra nisuiñelor culturale, pe cari nici unei națiuni nu-i este permis a-le neglija, și cu atăt mai vörtos nu-i este ertat națiunei unguresci și statului unguresc, „cari au o misiune culturală deosebită.“ La locul acesta ministrul Csaky laudă pe antecesorul său Trefort și dice, că vizitänd școlele de stat din Budapesta a rēmasă multămit de aventul ce l'a dat Trefort acestor școle, dintre cari unele se pot numi esemplare.

Cu privire la politica instrucciunei publice, ministrul e de părere, că pe terenul instrucciunei publice era întocmirilor esterne trebuie să fie succedat acum de era întocmirilor interne. În locul activității mai multă extensive trebuie să urmeze activitatea intensivă. Prin această vrē se accentueze ministrul, mai cu semă întregirea și desvöltarea deplină a multelor institute și instituțiuni, ce s'a înființat în timpul din urmă. Din acest punct de vedere ministrul în privința fondului de pensii al profesorilor dela școlele medii autonome, s'au hotărît să începă negocieri cu susțitorii respectivelor școle; totu din acest punct de vedere a schimbat deja sistemul de până acuma al esamenelor profesorilor și pregătöscă și revisiunea institutului de pensii a învățătorilor, care s'a dīsă că este urgentă. Apoi continuă astfel:

„Recunosc, on. dietă, că acest fel de activitate nici pe departe nu este împreunată c'unu rezultat așa de vidibil, așa de bătător la ochi, ca activitatea privitoare la întocmirile esterne;

dör pentru aceea de sigur este totu atăt de însemnată ca și acesta (Aprobări) și totu atăt de multă merită, ca toți cei interesați: statul, societatea, confesiunile, comunele și singuraticii să intre în asta direcțiune în cea mai nobilă emulațiune. (Aprobări.) Pentru-că scopul acela mare, ridicarea culturii naționale la nivelu înalt, numai pe calea emulațiunei introduse în lege prin genialul baron Iosif Eövs se pöte asigura. (Viue aprobări.) Școla nu este sfera de putere a câte unui interesat, școla nu este terenul exclusiv nici al statului, nici al confesiunilor, școla este o arenă comună, pe care nobila emulațiune a tuturor celor interesați face să crească mare, face să devină folositoare fitörea generațiune.“ (Aprobări generale).

În fine ministrul dice, că *schimbarea legii vechi cu o lege nouă* numai în acel casu ar afla-o cu cale, când raporturile se vor desvölta astfel, încăt ar pretinde-o acesta în mod imperativ. De altă parte dice, că peste totu serviciul administrativ, prin urmare și serviciul administrativ al afacerilor școlare, trebuie pe căt numai e cu putință să se simplifice. Declară, că în direcțiunea această a și făcutu deja primii pași și speră, că nu peste mult timp va da o ordinațiune, care prin imputinarea muncii superflue de cancelaria, va fi în avantajul serviciului public.

DIN AFARĂ

Turburările din Germania.

Din Berlin se comunică următoarele: Contrastul e izbitor între purtarea minerilor din Westfalia și a minerilor din Silesia. Primii n'au comis nici unu esces și răspunderea împușcăturilor cade numai asupra lipsei de sânge rece al militarilor. În Silesia, din potrivă, domnesc ideile anarhiste. Escese grave s'au întemplat acolo. Doi inspectori au fost aproape uciși de căt o bandă de turbați. Refugiați într'o cărciumă, ei ar fi fost măcelăriți fără sosirea providențială a trupelor. Gropile au fost călcaute de resvrățiți și sistematic de devastate. Aparatele de ventilați au fost distruse, galeriile sunt astupate; er pagubele se urcă la milioane. Exploatarea e întreruptă pentru mai multe luni.

Personalul administrațiunei minerilor, printre cari femei și copii, a fost încunjurat în zidurile de exploatarea, și a suferit unu adevărat asalt. Inspectorul Grüneberg a fost sfășiat de mii de mîni; mașele îi atērnau, el nu mai rēsfla, și cu tôte astea miserabilii îl puseră pe șine, încercänd să misce o mașină grea pentru a-l strivi. Nevasta nenorocitului voi să se întrepue; ea fu

atunci tôte modificările la popöre. Victor Emanuel credea, că face unitatea italiană; împăratul Wilhelm credea, că a făcut unitatea Germaniei. Unitatea italiană și unitatea germană au fost făcute de revoluțiunea francesă. Ele sunt unul dintre pașii cei mai mari făcuți de universalu dela pasul decisiv din 1789. Ele proböză, că noi reușim prē multu. Nu trebuie să reușim peste măsură. Universalul trebuie să fie preponderant, dör nu pöte fi singur. Legea lumii politice, ca și aceea a lumii fizice, este unitatea în varietate. Hierarchia privilegiilor era detestabilă, pe când hierarchia drepturilor este necesară.

Arta nu e atăt de variabilă ca politica, industria și afacerile. Pentru ce? Pentru că ea este omul însuși; restul nu constituie decât accesoriile omului. Omul lui Corneille este, în fond, omul lui Sophocle; omul lui Moliere este omul lui Terentiu. Sophocle și Terentiu, Moliere și Corneille iau dela timpul lor, ceea ce ei posedă rău; iau poesia dela isvorul poesiei, care este natura eternă a umanității. Spuneamă mai adineori, că auzim vocea unui locuitor din

America în distanță de-o miiă de miluri. Dör auzim și înțelegem pe Demostene după 2000 de ani, deöce el este omul, care vorbesce omului. Convențiunile în arte pier una după alta după ce pentru cätva timp au violat sēu micșorat frumșeța; și mai pe urmă impulsionea atotputernică a naturii învinge și frumșeța strălucesc, în ciuda școlilor, în grația și adevărul ei. Știința a datu artii acestu serviciu de a-i da ca privitoru genul omenesc și nu ca altădată cutare orașu sēu cutare provincie.

Și priviți ce rezultat! Fiăcare om are de aci încolo dreptul și mijlocul de a vedea pe Raphael, pe Michael-Angelo și pe Rubens. Și colo în fața cap d'operei mulțimea se împarte fără ca legea să intervină; hierarchia se formeză în mod divin între vödetori și orbi, nu mai există diferență homicidă (omoritoare de ömeni), ci diferență stabilită de natură, peste care strălucesc universalul, precum strălucesc Dumneșu în pace pe deasupra lumilor. A. V.

grea rănită. La Wandenburg registrele și planurile gropilor au fost arse. Intervenirea întârziată a trupelor a permis cu mare greutate ca numeroși amploiați grei răniți să fie protegiați.

Greva se întinde în basinalu întreg. O soluțiune a crizei e neprobabilă; propunerile administrațiilor au fost primite cu rēnete din partea minerilor. Momentul era pregătut de mult și trebuia să isbucnescă la 2 Iunie; dör grevele din Westfalia au grăbitu evenimentele.

Minciunile răspândite de organele oficiöse asupra situației din Dortmund n'au servit decăt să încurageze elementele revoluționare din Silesia. Primul act al revoltaților a fost distrugerea totală a zidurilor și a gropilor. Greviștii au împiedecat pe inspectori de a eși, și au datu focu zidurilor prin mijlocul fașinelor.

Rusia și visita regelui Italiei la Berlin.

„Novoie Vrenja“ cu ocazia călătoriei regelui Humbert la Berlin, dice că, decăt d-lu Crispi va cere Germaniei autorizația de a se apropia de Francia, el o va obține lesne, căci Germania doresce pacea. Această eventualitate nu va pute decăt să bucure pe Rusia, care doresce ca Franța să regăsescă importanța sa politică de altădată, care este după sine, absolutamente necesară pentru menținerea adevăratului echilibru european și pe deplină conformă cu sentimentul național. Rusia e într'unu modu irresistibil dispusă să considere Francia ca aliata sa cea mai dorită. Diferența de regimuri politice nu împiedecă de locu pe Francia și pe Rusia de a merge de acord și a se ajuta între ele, când unu motiv öcreare va amenința existența uneia sēu alteia. Numai această comunitate de interese constituie baza alianței celor două țeri. Este adevărat, că nu există tratate, dör alianța întemeiată pe încredere și pe necesitățile reciproce este cea mai solidă din tôte.

Impăratul german și minerii.

O telegramă din Berlin comunică următoarele: Tinemă dintr'o sorginte cu desevșire autentică particularitatea următoare, care permite de a avē o idee exactă de rolul caracteristic jucat de împăratul în cestiunea grevelor. S'a dīsă deja, că în ultimul consiliu de miniștri, Impăratul apăr pe neașteptate și luă parte la deliberare. El blamă într'unu modu energic purtarea patronilor minerilor și declară că sunt perfect legitime reclamațiunile minerilor. Sfășind, el rosti cuvintele următoare ale căroră exactitudine o putem garanta: „Nu voescă ca trupele mele să servescă la garantarea unor dividende mari acționarilor, streini în cea mai mare parte, ai cărbunărilor din Westfalia“.

Francia și visita regelui Italiei la Berlin.

„Republique Française“ de aci dimineță, vorbindu cu ocazia călătoriei regelui Humbert la Berlin, de criza economică ce străbate Italia în acestu moment, constată că România, Grecia și Spania s'au substituit Italiei pe piața francesă. Același diară constată de asemenea, că opiniunea publică în Italia respinge din ce în ce mai mult politica d-lui Crispi, care tinde a face pe Italiani să vadă pe inamicul lor ereditar nu în Germanul, care represintă pe Gibelinii, ci în Francesul, care represintă latinitatea.

SCRIILE DILEI.

În contra maghiarisării. „Vaterland“ din Viena publică o scrisöre din Banat, în care se protesteză în contra maghiarisării inverșunate a Sërbilor și a Românilor.

Societatea „Nix-dajcs“ din Pesta dete la 18 Maiu n. în birtul Mikado, în onörea deputatului Otto Herman, un prändu. Pe președintele mesenilor îl salută Ladislau Scheffer, după el vorbi

Otto Herman, care fu salutät de o deputațiune a mesenilor. Într'aceea apăr Gabriel Ugron, care ținu o vorbire înflăcărată asupra temei „Nix-dajcs“. Mai vorbiră Hentaller, Madary ș. a. Tămbălul a ținut până nöptea târziu. Auți colo: Scheffer, Herman, Hendaller etc. în societatea „Nix-dajcs“!

Tergul de primăveră al Devei a fost slab cercetat, atăt cel de vite căt și cel de măruri.

O sentință la locu. Curia din Pesta a luat în dillele acestea o decisiune, după care comite delictul de vätămăre de onöre acela, care se adresöză pe stradă căt o damă fără incuviințarea ei, îi propune a o însoți și peste totu se pörtă necuviincios. Doi tineri Don Juan din Kecskemet au comisă adevă această necuviință. Fiindu amețiți de bütură atăta se totu legară de o damă pe stradă, până când această se vöd nevoită să strige după ajutor. Tribunalul din Kecskemet condamnă pe cei doi tineri la 15 fl. pedepsă în ban pentru turburarea liniștei publice. Tribunalele superioare însă calificară faptul ca vätămăre de onöre.

Pe calea ferată Sibiu Copșa-mică s'a făcutu o schimbare în mersul trenurilor. Dela 1 Iunie n. trenul dinainte de amēi plecă din Sibiu cu 20 minute mai târziu ca până acum, trenul de sēra plecă cu 10 minute mai curēndu ca până acum, er trenul de după umēi sosesc în Sibiu cu 24 minute mai curēndu ca până acum; acestu tren se opresce condiționat la cantonul Nr. 19 în Ocna Sibiului.

În școla de cadeți din Sibiu se voru primi în anul școlar viitoru vr'o 50 de elevi. La alegerea lor se voru lua cu deosebire în considerare cunoscințele și educațiunea. Petițiile de primire, instruate deplin, se trimitu până cel mult în 25 Iulie n. la comanda școlei de cadeți de infanterie în Sibiu. Primirea în școlă s'a ușurat, primindu-se de aci înainte în anul I și elevi, cari pot arăta unu testimoniu mulțamitor de classa III a unei școle medii, pe când elevi cu testimoniu numai suficientu trebuie să fie absolvați și de aci înainte patru clase.

Totu pentru maghiarisare. Acei învățători dela școlele populare sāsesci, cari n'au calificățiunea pentru instruirea limbei maghiare, dör doresc a o avē (art. de lege 18 din 1879, legea de maghiarisare), voru pute depune în anul acesta esamenul dela 28—30 Iunie la preparandia de stat din Cristurul sēcuesc.

Focuri. În Fălfălu a ars șura lui Ion Tudor Coman; paguba e de 40 fl. și n'a fost asigurată. În Hașag i-au ars notarul comună N. Hulea șura și grajdul; din paguba de 300 fl. au fost asigurați numai jumătate. În Stina au suferit alți 8 economi o pagubă de 1362 fl., din norocire asigurați în mare parte. Fabrica de vată din Pojun a ars. Lucrătorii au fost numai după mari opintiri mântuiți.

Nenorocire. Economul I. Simon din Măgheruš nu se putu împăca cu cugetul, că trebuie să trăiască fără soția sa, carea isbutise să se despartă de el. Trimise de i aduse să vedă pe micul sēu fiu, care ședea la mamă-sa, se jucă cu el și cu această ocașiune dete trei împușcături de revolver asupra copilului, și apoi se sinucise și el.

Comitatul Hunedorei se va împărți, cum se dice, din nou în cercuri administrative. Colonia Simeria, care se ținea de Deva, va forma de aci înainte o comună politică de sine-stătătoare. Din

atelierele de ferărie dela Simeria au fost concediați din serviciu mai mulți lucrători, din pricina trecerii peste buget.

Camera advocațională din Clușiu face cunoscută, că Aleșiu Bokros, avocat în Clușiu, a fost șters la cererea sa din lista camerei.

Din dieta ungară.

Continuându-se desbaterea specială asupra posturilor bugetului, Andr. Vecsey dice, că ministrul ungaresc a latere e superfluu, că nici măcar atâtă influență n'a dovedit, ca pe castelul din Buda să falfăie colorile unguresci. El nu face decât esoperază diplome de nobleță și alte distincțiuni pentru servicii de corteșire.

Tot așa vorbi și Alex. Györy, dîcîndu, că nu corîspunde cu starea constituțională, când cu contra-semnătura ministrului ungaresc se conferă ordine, care nu cunosc dreptul de stat ungaresc. Ordinele și distincțiunile se dau numai pentru servicii de corteșire. Asta o dovedesce scrisoarea fișpanului din Timisora.

Géza Polony dice, că ministeriul a latere ar avé problema a tiné cumpană influenței camerei din Viena.

Blasiu Orban atrase atențiunea guvernului asupra instituțiunei caselor de copii găsiți, a căroră neglijere e o pierdere națională.

La postul operei ungarice din Pesta s'a discutat destul. Amă arătat în Nr. 102 al „Gazetei“, că pentru acestea se cheltuesce o jumătate de milion fl., ér pentru instituttele naționalităților nici ună bană frântă. Mai amintim ce a spus dep. Komlossy, că la operă sunt în slujbă 150 de jidovi.

Br. Ivor Kaas dice, că administrația autonomă a degenerat numai în urma activității nerresponsabile a fișpanilor, cari în timpul alegerilor sunt reprezentanții și comisarii guvernului, facu politică de partidă. Fișpanii abuzivi nu se amovéză. Un fișpan recunoscut de toți ca falsificator de documente politice... (Aci o mare larmă se nasce. Vorbitorul își modifică cuvintele astfel: fișpanul avea cunoscință despre falsificarea de documente.) El se declară pentru administrația de stat, dér revisuindu-se radical în același timp legea electorală.

Iuliu Inkats dice, că din veniturile fôiei oficiale „Budapesti Közlöny“ se acopere deficitul de 90,000 fl. al fôiei partidei guvernului „Nemzet.“ Asta nu'i procedere corectă. Cere ca ministrul să dea în arîndă fôia oficială.

Emeric Vester dice, că fișpanii ca demnitari și ca agenți ai guvernului, cu lefuri mari nu mai pot pretinde și pensuni. Decî acestea se se ștergă. Același lucru l'au cerut și alți deputați.

George Linder dice, că în loc să se incaseze 30% adaus la darea de venit, se incasează în praxă câte 50—60%. Rêul acesta se se înlătore.

Ministrul de finanțe Wekerle promite a înlătura rêul. Dice, că guvernul are intențiunea a desființa loteria mică. Pasul primu s'a făcut prin micșorarea căștigurilor.

Din camera deputaților austriaci.

Despre „Fideicomis“ a făcut cunoscutul democrat Dr. Kronwetter la 15 Maiu în ședința camerei deputaților austriaci drastice observațiuni.

Elu dete espresione mirărei sale, că pe când obiectele mai importante așteptă să le vină rîndul a fi rezolvate, pe atunci Alexandrina principesa de Dietrichstein are puțința de a aduce înainte camerei interesele ei private, cari pentru noi și pentru poporele austriace nu sunt de nici un interes. Are această pricipesă, dice vorbitorul, privilegiul, de a se presenta chiar și în ultima oră

la ordinea dîlei acestei camere? (Ilaritate.) Este ore această pricipesă din o altă materie făcută, decât tôte acele milioane de cetățeni, ale căroră interese noi aci le lăsăm neresolvate? Decă ea, când s'a născut ar fi zăcut golă între sute de copii proletari ore, și atunci ar fi trebuit să fiă căutat ea, principesa Alexandrina! (Viă ilaritate). Și decă ea va muri și va zăcea îngropată în mijlocul a sute de alți omeni, atunci poți să cauți oșele ce au aparținut principesei! Nu este ore o obrănciă ca acolo, unde natura a creat egalitate, să întemezi prin legislațiunea statului neegalitate?

Luați planetul nostru, pămîntul (Ilaritate), și prin lege să hotărîm, că 6584 de jugere, 921 de stînjini cuadrați ce natura pentru toți căși se mișcă pe estu planetu, le-a creat în mod egal să fiă exclusiv numai pentru principesa Alexandrina [Ilaritate] chiar și când planetul ar mai sta încă de ce milioane de ani... Acesta eu o declară chiar ca o nedreptate în contra întregii omîiri muncitoare, că prin aceste fidei comisuri se crează trîndavi privilegiați. [Fortă bine! și aplause în stînga.]

Decă documentul Fideicomisului dice: „Acest Fideicomis nu va puté fi niciodată îngustat sau transformat într'un capital de Fideicomis, nu e ertat nici odată să se împartă între mai mulți posesori, ci trebuie, chiar în casul unei naceri gemene, să cadă numai asupra celui dinteu născut.“ (Ilaritate în stînga). Este de credută această la o sută de ani după frasa lui Mirabeau? Noi în ultima oră trebuie să creăm un deosebit drept pentru copiii gemeni, și aci eu mi-ășu permite a face domnului referent întrebarea: Cum va puté elu recunoscé aci pe cel dinteu născut? (Ilaritate). Versiunile (eșirea copilului la nascere) în asemenea casuri vin adeseori așa de repede, încât moșa pôte schimba pe cei doi copii unul cu altul (Noă ilaritate); ar trebui să fiă de față un juriu de Fideicomis, spre a îndeplini sigilarea oficială. (Ilaritate rîsunătoare). Oratorul încheiă:

Acest proiect e un rău semn al timpului. D-vostră nu vreți să sciți nimic despre egala îndreptățire a tuturor omenilor. D-vostră vă cunosceti numai pe d-vostră înși-vă și miserabilul D-vostră egoism. Și fiindcă această lege este un eflux al acestei gândiri, atunci rog pe înalta cameră să respingă cu unanimitate acest proiect, care e o rușine pentru legislațiune.

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Ședința a VII-a, 22 Aprilie.

Se pune la ordinea dîlei nota Esc. Sale I. P. S. arhiepiscop și metropolit, prin care se aduce la cunoscință, că de episcop al oparchiei Caransebeșului, devenit în vacanță prin repăsarea episcopului Ioan Popasu, s'a ales Prêcuv. Sa archim. și vicariu arhiepiscopesc Nicolau Popea. și actul alegerii s'a așternut spre întărire la Tron, dér întărire până acum n'a urmat. Dep. P. Cosma accentuează această distincțiune bine meritată asupra unui venerabil membru și dignitar bisericesc al archidieceșei noastre, și are cea mai bună speranță, că acest act va obține și pre înalta întărire, în care casu devine în vacanță postul de vicariu, care e salariat din ajutorul de stat, ce-lu primesce biserica noastră. Apoi propune:

Sinodul cu plăcere ia spre scire, că distincțiunea de a fi ales într' episcop al dieceșei Caransebeșului a cădut asupra unui demnitar bisericesc al archidieceșei și anume asupra Prêcuvioșei Sale d-lui vicariu arhiepiscopesc archimandrit Nicolau Popea. Totodată sinodul în firma credință, că alegerea va obține Pre înalta întărire, și prin asta ar deveni în vacanță un post sistematizat de asesor ordinar în senatul strîns bisericesc, încă în sesiunea această va alege un asesor consistorial în senatul strîns bisericesc; alesul însă va puté obține întărire din partea arhiepiscopului numai după-ce vacanța prevădută va deveni faptă.

Presidiul observă, că într'adinsu n'a grăbit cu notificarea acestui act,

pentru că avé speranță, că eventual se pôte notifica actul trecut prin tôte forurile, altfel are cea mai bună speranță, că acesta act va obține și Pre înalta întărire. Cu tôte acestea însă e de părere să nu se precipiteze lucrul.

Dep. N. Cristea dice, că prin primirea propunerii d-lui deputat Cosma s'ar crea un precedent periculos, căci s'ar alege un asesor așa dîcîndu în spe, și apoi nu e eschisă nici posibilitatea, ca față cu cele mai bune speranțe, ce le avem, rezultatul final al actului să fie contrarul dela ceea ce dorim cu toți, decî face următoarea propunere:

Deore-ce pre înalta aprobare a alegerii de episcop în diecesa Caransebeșului încă n'a urmat și așa vacanță în sinul consistoriului archidieceșan nu există, și fiindcă în chipul acesta alegerea unui membru consistorial în spe ar fi lucru anticipat, sinodul decide:

Avînd a se pune în decursul sesiunei prezente sinodale alte alegeri la ordinea dîlei, împreună cu aceste, să se pună condiționat și alegerea unui asesor în senatul bisericesc, care însă să se efectuească numai sosind pre înalta aprobare până la ziua ficsată pentru alegerile celelalte.

Dep. E. Măcelariu crede, că mai corîspundător s'ar puté deslega cestiunea prin primirea următoarei propuneri:

Pentru casul venirii în vacanță a unui post de asesor ordinar în senatul strîns bisericesc, se autorizează consistoriul archidieceșan, ca până la sesiunea anului viitor să facă proviziune pentru locul vacant, cu aplicarea unui individ calificat, căruia prin acesta din partea sinodului i se recunoscé îndreptățirea la salariul normal pe timpul proviziunei.

Dep. N. Străvoiu face propunerea: ca cestiunea pentru astăzi să se ia dela ordinea dîlei, și să se pună sub discușiune mâne, ca astfel să fiă timp a medita mai bine asupra acestui obiect.

Pmîndu-se la vot propunerea deputatului N. Străvoiu, ca propunere de amânare, — se primesce.

La ordinea dîlei se pune apoi continuarea raportului comisiunei financiare, care prin referentul Alecsiu Olariu raportează asupra hârtiei înaltului presidiu al consistoriului archidieceșan din 21 Aprilie a. c. Nr. 3214, prin care se subșternă rațiociniile tipografiei și librăriei archidieceșane pe anii 1884, 1885, 1886 și 1887 și la propunerea comisiunei sinodului decide:

Nefiind rațiociniile din cestiune revădute de consistoriul archidieceșan și prezentate de cătră acesta pe lângă raport, fără a intra în merit, să respună consistoriului archidieceșan spre revidare, avîndu acesta a le subșterne pe lângă raport amărînt în sesiunea anului viitor.

Referitor la raportul consistoriului despre starea proceselor fondurilor archidieceșane în decursul anului 1888, comisiunea financiară propune: ca acest raport să se ia spre sciință, ce se primesce.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biurolui de corîsp. din Pest)

Praga, 24 Maiu. Visiții tramvaiurilor au încetat serviciul.

Berlin. 24 Maiu. În parlamentu a cetit președintele o scrisore a lui Bismark, în care comunică telegrama camerei deputaților din Roma cătră Crispi despre primirea regelui Umberto. Președintele observă, că parlamentul e plăcut atins prin această manifestațiune și se ține împaternicită a da espresione în mod potrivit simțemintelor de bucurie pentru alianța Germaniei și a Italiei, care asigură pacea lumii. Frankenstein, din centru, declară, că partida consimte cu totul la manifestațiune, dér cu reserva ca pozițiunea centrului față cu cestiunea romană să nu se prejudece în nici un mod. — Intre Bismark și Crispi s'au ținut mereu conferințe, care întăresc în mod esențial alianța, fără a o estinde.

Bruxela, 24 Maiu. Mișcarea grevistă în Belgia ia o estindere tot mai amenințătoare.

Bucuresci, 24 Maiu. Compunerea discursului tronului, prin

care s'au redeschis camerele, e judecată în mod desaprobată nu numai de opozițiune, ci și de junimiști.

DIVERSE.

Jocul de cărți. Poliția engleză a călcat, săptămăna, trecută două cluburi din Londra, două asiluri, până aci inviolabile, ale aristocrației și înalților financiari englești, în care se jucau jocuri oprite, ca bacaraua și alte. S'au secvestrat în acea perchișiune polițienă mai multe părechii de cărți, suma de douăzeci mii lire și s'au arestat șeideci și două persoane, printre care se află și trei membri ai camerei lordilor, și anume: contele Dudley, un june pair forte bogat, lordul Lurgan și lordul Enric Paulet, fratele marchisului de Winchester.

Răpirea prințului Sulkovski. La 8 Maiu a fugit din institutul privat de nebuni al profesorului Dr. Leidesdorf în Döbling lângă Viena prințul Iosif Maria Sulkovski. În sera de 14 Maiu însă prințul a fost arestat în hotelul Bellevue din Zürich, tocmai pe când juca biliard, de cătră căpitanul de poliție Fischer și dus în cel mai cruțător mod în institutul de nebuni Burgholzi lângă Zürich, unde va fi întretinut până la o altă dispoșiă. Dorinței lui d'a i-se da un ajutor juridic pentru apărarea intereselor sale, i-s'a satisfăcut. Prințul era însoțit de două dame bine cunoscute în Viena, amanta lui anume Luisa Vecseghi și amica acesteia Carlota Friedländer. Amîndu aceste dame la o fostă puse sub pază polițienă. dér au și plecat din Zürich. Poliția criminală de aci primesce un premiu de 500 fl. pentru prinderea prințului. Profesorul Leidesdorf a dat un certificat, prin care declară pe Sulkovski încă alienat, necapabil de a dispune și în lipsă de bună pază inclinat spre acțiuni periculoase, violente.

Miseria în Italia. Se anunță din Roma diarului „Daily-Cronicle“, că țărani din împrejurimile Magentei, împinși de o miserie îngrozitoare, au dat foc unei case, care aparține unui bogat proprietar, după ce au jăfuit-o.

Cursul pieței Brașov

din 24 Maiu st. n. 1889.

Bancnote romănesc	Cump.	Vend.
Argint românesc	9.32	9.35
Napoleon-d'or	9.25	9.30
Lire turcesc	9.36	9.38
Imperial	10.60	10.65
Galben	9.60	9.55
Scris. fonc. „Albina“ 6%	5.52	5.58
„ „ „ 5%	102.—	—
Ruble rusesc	98.59	99.—
Discontul	125.50	126.50
	6 1/2—8% pe an.	

Cursul la bursa de Viena

din 23 Maiu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	102.40
Renta de hărtie 5%	97.35
Imprumutul căilor ferate ungare	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	112.40
Bonuri rurale ungare	105.10
Bonuri cu clasa de sortare	105.10
Bonuri rurale Banat-Timiș	105.10
Bonuri cu cl. de sortare	105.10
Bonuri rurale transilvane	105.10
Bonuri croato-slavone	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vin ungar	99.80
Imprumutul cu premiul ungar	143.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	128.25
Renta de hărtie austriac	86.10
Renta de argint austriac	86.30
Renta de aur austriac	109.35
Losuri din 1860	143.70
Acțiunile băncii austro-ungare	910.—
Acțiunile băncii de credit ungar	317.75
Acțiunile băncii de credit austr.	308.25
Galben împărătesc	5.60
Napoleon-d'or	9.37 1/2
Mărci 100 imp. germane	57.70
Londra 10 Livressterlinge	118.—

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

